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2024—2025 学年第一学期九年级第二次月考数学试题

一、选择题

1．下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（   ）

A． B．

C． D．

2．用配方法解方程 2x2+3x﹣1＝0，则方程可变形为（      ）

A．（x+3）2＝
1
3

B．（x+
3
4
）2＝

1
2

C．（3x+1）2＝1 D．（x+
3
4
）2＝

17
16

3．如图，点A 、 B 、C 都在 Oe 上，若 40AOCÐ = °，则 BÐ 的度数为（   ）

  

A． 40° B．30° C． 20° D．10°

4．关于反比例函数
6y
x

= ，下列说法不正确的是（）.

A．函数图象分别位于第一、三象限 B．函数图象经过点（-3，-2）

C． y 随 x 的增大而减小 D．函数图象关于原点成中心对称

5．已知 Oe 的半径是一元二次方程 2 2 3 0x x  = 的一个根，圆心O到直线 l的距离 2=d ，

则直线 l与 Oe 的位置关系是（    ）

A．相切 B．相交 C．相离 D．平行

6．为了测量一个铁球的直径，将该铁球放入工件槽内，测得的有关数据如图所示（单位：

cm），则该铁球的直径为（   ）
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A． 4cm B．8cm C．5cm D．10cm

7．如图，在等边三角形 ABC 中，D是边 AC 上一点，连接BD，将 BCD△ 绕点 B 逆时针旋

转60°，得到 BAEV ，连接ED，若 5BC = ， 4BD = ，则下列结论错误的是（    ）

A． AE BC∥ B． BDEV 是等边三角形

C． EAB CDBÐ = Ð D． ADEV 的周长是9

8．我们定义一种新函数：形如 y＝|ax2+bx+c|（a≠0，b2﹣4ac＞0）的函数叫做“鹊桥”函

数．小丽同学画出了“鹊桥”函数 y＝|x2﹣2x﹣3|的图象（如图所示），下列结论错误的是（　　）

A．图象具有对称性，对称轴是直线 x＝1

B．当﹣1≤x≤1 或 x≥3 时，函数值 y 随 x 值的增大而增大

C．当 x＝﹣1 或 x＝3 时，函数最小值是 0

D．当 x＝1 时，函数的最大值是 4

二、填空题

9．如果 1x 、 2x 是一元二次方程 2 2 8=0x x  的两个根，那么 1 2x x+ 的值是     ．
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10．种子是万物生长的源头，也是人类粮食生产的基础．某种玉米种子在相同条件下发芽试

验的结果如下：

种子总数 n 500 1000 1500 2000 3000

发芽的频数m 464 934 1398 1866 2801

发芽的频率
m
n

0.928 0.934 0.932 0.933 0.934

估计这种玉米种子发芽的概率为        （精确到 0.01）．

11．有一个人患了流感，经过两轮传染后共有 16 个人患了流感，则每轮传染中平均一个人

传染    个人．

12．一个圆锥形冰淇淋纸筒，其底面直径为6cm ，母线长为5cm，围成这样的无盖冰淇淋纸

筒需纸片的面积是        cm2.

13．在平面直角坐标系中，点 ( ,1)A a 与点 ( 2, )B b 关于原点成中心对称，则 a b+ =         ．

14．若点      1 2 32, 1, 1,A y B y C y 、 、 都在反比例函数
2 2 3k ky

x
 +

= （k 为常数）的图象

上，则 1 2 3、 、y y y 的大小关系为      （用“ < ”连接）．

15．某一型号飞机着陆后滑行的距离 y（单位：m）与滑行时间 x（单位：s）之间的函数关

系式是 280 2y x x=  ，该型号飞机着陆后滑行      m 才能停下来．

16．如图，小然利用绘图软件画出了函数    1 2 2 3 3
2

y x x x x=  +  £ £ 的图象，下列有

关于该函数性质的四种说法：

①图象与 x 轴有两个交点；

②方程   1 32 2
2 2

x x x + = 有三个根；

③最大值是7.5，最小值是 7.5 ；

④如果  1 1,x y 和  2 2,x y 是该函数图象上的两个点，当 1 21 1x x < < < 时一定有

  1 2 1 2 0x x y y  > ． 

其中，说法正确的序号是           ．
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三、解答题

17．解下列一元二次方程：

(1) 25 4x x= ；

(2)3 ( 2) 2x x x =  ；

(3) 22 5 3 0x x + = ．

18．在一个不透明的盒子里，装有三个分别标有数字 1，2，4 的小球，它们的形状，大小，

质地等完全相同．小明先从盒子里随机取出一个小球，记下数字为 x，将球放回盒中，摇匀

后，再由小亮随机取出一个小球，记下小球上的数字 y．

(1)用列表法或画树状图的方法表示出  ,x y 所有可能出现的结果；

(2)求小明，小亮各取一次小球所确定的点  ,x y 落在二次函数 2y x= 图象上的概率．

19．如图， ABCV 三个顶点的坐标分别为 (1,1)A ， (4, 2)B ， (3, 4)C ．

(1)请画出 ABCV 关于原点对称的 1 1 1A B C△ ；

(2)请画出 ABCV 绕O顺时针旋转90°后的 2 2 2A B C△ ；

(3)请求出 ABCV 的面积．



试卷第 5 页，共 6 页

20．已知二次函数
21 1

2 2
y x kx k= + +  ．

（1）求证：不论 k 为任何实数，该二次函数的图象与 x 轴总有公共点；

（2）若该二次函数的图象与 x 轴有两个公共点 A，B，且 A 点坐标为  3,0 ，求 B 点坐标．

21．某水果超市销售某种水果，其成本是每千克 12 元，售价为每千克 27 元时，每天可销售

120kg．超市在销售过程中发现售价每降低 2 元时，每天销量可增加 80kg，于是决定调整销

售策略，降价销售这种水果．

(1)若超市每天要获销售利润 3080 元，又要尽可能让顾客得到实惠，销售单价应定为多少元；

(2)当销售单价定为多少时，超市所获利润最大，最大利润是多少？

22．如图，一次函数 y＝ax+b 的图象与反比例函数 y＝
k
x
的图象交于 A，B 两点，与 x 轴交

于点 C，与 y 轴交于点 D，点 A 的坐标为（﹣2，1），点 B 的坐标为（
1
2
，m）．

（1）求反比例函数与一次函数的表达式；

（2）求△AOB 的面积；

（3）根据图象写出当一次函数的值小于反比例函数的值时，x 的取值范围．

23．如图，AB 是⊙O 的直径，点 C 在⊙O 上，D 为⊙O 外一点，且∠ADC＝90°，2∠B+∠DAB

＝180°．

（1）求证：直线 CD 为⊙O 的切线．

（2）若∠B＝30°，AD＝1，求⊙O 的半径．

（3）在（2）的条件下，求阴影部分的面积．
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24．已知如图，抛物线 y＝ax2＋3ax＋c（a＞0）与 y 轴交于点 C，与 x 轴交于 A、B 两点，

点 A 在点 B 左侧，点 B 的坐标为(1，0)，C(0，－3)

(1) 求抛物线的解析式；

(2) 若点 D 是线段 AC 下方抛物线上的动点，求四边形 ABCD 面积的最大值.

(3) 若点 E 在 x 轴上，点 P 在抛物线上，是否存在以 A、C、E、P 为顶点且以 AC 为一边的平行

四边形？若存在，求点 P 的坐标；若不存在，请说明理由.
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1．C

【分析】本题考查了轴对称图形和中心对称图形．解决本题的关键是根据轴对称图形的定义

和中心对称图形的定义进行判断即可．

【详解】解：A 选项：既不是轴对称图形，又不是中心对称图形，故 A 选项不符合题意；

B 选项：不是轴对称图形，是中心对称图形，故 B 选项不符合题意；

C 选项：既是轴对称图形，又是中心对称图形，故 C 选项符合题意；

D 选项：不是轴对称图形，是中心对称图形，故 D 选项不符合题意．

故选：C．

2．D

【分析】方程变形后，利用完全平方公式化简得到结果，即可做出判断．

【详解】方程 2x2+3x-1=0，变形得：x2+
3
2

x=
1
2
，

配方得：x2+
3
2

x+
9

16
=

17
16

，即（x+
3
4
）2=

17
16

，

故选 D．

【点睛】此题考查了解一元二次方程-配方法，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．

3．C

【分析】本题主要考查了圆周角定理，掌握圆周角定理是解题的关键．根据圆周角定理可得

1
2

B AOCÐ = Ð ，即可求解．

【详解】解：Q点A 、 B 、C 都在 Oe 上，且 
AC AC= ，

\ 1 1 40 20
2 2

B AOCÐ = Ð = ´ ° = °，

故选：C．

4．C

【分析】根据反比例函数的图像与性质即可判断.

【详解】A. 函数图像分别位于第一、三象限    正确；

B. 函数图像经过点（-3，-2），（-3）×（-2）=6，正确；

C. 在各象限内， y 随 x 的增大而减小，故错误；    

D. 函数图像关于原点成中心对称，正确.

故选 C.

【点睛】此题主要考查反比例函数的性质，解题的关键是熟知反比例函数的图像与性质.
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5．B

【分析】本题主要考查解一元二次方程以及直线和圆的关系，熟练掌握直线和圆的关系是解

题的关键．先解一元二次方程，得到圆的半径，比较半径与圆心O到直线 l的距离的大小，

即可得到答案．

【详解】解：Q 2 2 3 0x x  = ，

( 3)( 1) 0x x + = ，

解得 1 23, 1x x= =  ，

\ Oe 的半径是3，

3 2>Q ，

\直线 l与 Oe 的位置关系是相交．

故选 B．

6．D

【分析】本题考查了垂径定理的应用、勾股定理，连接 AB CD、 交于点 D，根据垂径定理求

出 AD ，根据勾股定理计算即可．

【详解】解：连接 AB CD、 交于点 D，

由题意得，OC AB^ ，则
1 4cm
2

AD DB AB= = = ，

设圆的半径为 cmR ，则  2 cmOD R=  ，

在Rt AODV 中， 2 2 2OA AD OD= + ，

即  22 24 2R R= +  ，

解得： 5R = ，

则该铁球的直径为10cm，

故选：D．

7．C

【分析】由旋转的性质可得 60ABC DBEÐ = Ð = °，DB BE= ，AE CD= ， 60BAE BCDÐ = Ð = °，
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可得 AE BC∥ ， BDEV 是等边三角形， AED△ 的周长为9，即可求解．

【详解】解： ABCQV 是等边三角形，

AB BC AC\ = = ， 60ABC BACÐ = Ð = °，

Q将 BCD△ 绕点 B 逆时针旋转60°，得到 BAEV ，

60ABC DBE\Ð = Ð = °，DB BE= ， AE CD= ， 60BAE BCDÐ = Ð = °，

BDE\V 是等边三角形，

故 B 正确；

∴ 60BAE ABC BACÐ = Ð = Ð = °，

∴ 60CDB BAC ABD ABDÐ = Ð + Ð = ° + Ð ，

∴ CDB EABÐ > Ð ，

故 C 错误；

4DE BD\ = = ， AE BC∥ ，

故 A 正确；

AED\V 的周长 5 4 9AE AD DE CD AD DE= + + = + + = + = ，

故 D 正确；

故选：C．

【点睛】本题考查了旋转的判定和性质，等边三角形的性质，掌握旋转的性质是解题的关键．

8．D

【分析】观察图象，分别计算出对称轴、函数图象与 x 轴的交点坐标，结合图象逐个选项分

析判断即可．

【详解】观察图象可知，图象具有对称性，对称轴是直线 x＝
2
b
a

 ＝1，故 A 正确；

令|x2﹣2x﹣3|＝0 可得 x2﹣2x﹣3＝0，

∴（x+1）（x﹣3）＝0，

∴x1＝﹣1，x2＝3，

∴（﹣1，0）和（3，0）是函数图象与 x 轴的交点坐标，

又∵对称轴是直线 x＝1，

∴当﹣1≤x≤1 或 x≥3 时，函数值 y 随 x 值的增大而增大，故 B 正确；

由图象可知（﹣1，0）和（3，0）是函数图象的最低点，则当 x＝﹣1 或 x＝3 时，函数最小

值是 0，故 C 正确；
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由图象可知，当 x＜﹣1 时，函数值随 x 的减小而增大，当 x＞3 时，函数值随 x 的增大而增

大，均存在大于顶点坐标的函数值，

故当 x＝1 时的函数值 4 并非最大值，故 D 错误，

综上，只有 D 错误．

故选：D．

【点睛】本题考查了二次函数的性质、二次函数在新定义函数中的应用等知识，数形结合并

熟练掌握二次函数的性质是解答本题的关键．

9． 2

【分析】本题考查了一元二次方程  2 0 0ax bx c a+ + = ¹ 根与系数的关系，即一元二次方程

的两根之和是
b
a

 ，两根之积是
c
a
．根据一元二次方程的根与系数的关系得到两根之和，即

可求解．

【详解】解：Q 1x 、 2x 是一元二次方程 2 2 8=0x x  的两个根，

\ 1 2
2 2

1
x x 

+ =  = ，

故答案为： 2．

10．0.93

【分析】本题考查了利用频率估计概率，从表格中数据确定出这种油菜籽发芽的概率是解题

的关键．大量重复试验时，事件发生的频率在某个固定位置左右摆动，并且摆动的幅度越来

越小，根据频率稳定性定理，可以用频率的集中趋势来估计概率，这个固定的近似值就是这

个事件的概率．根据题意，用频率估计概率即可．

【详解】解：由图表可知，绿豆发芽的概率的估计值 0.93．

故答案为：0.93．

11．3

【分析】设平均一人传染了 x 人，根据有一人患了流感，经过两轮传染后共有 196 人患了流

感，列方程求解．

【详解】设每轮传染中平均一个人传染了𝑥个人，则  1 1 16x x x+ + + = ，

即： 2(1 ) 16x+ = ，

则1 4x+ = ± ，
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解得： 1 3x = ， 2 5x =  (不合题意，舍去)．

答：每轮传染中平均一个人传染了 3 个人．

【点睛】此题考查了一元二次方程的应用，读懂题意，准确找到等量关系列出方程是解决问

题的关键．此题要注意判断所求的解是否符合题意，舍去不合题意的解．

12．15p

【分析】圆锥的侧面积=底面周长×母线长÷2．

【详解】底面圆的直径为 6cm，则底面周长=6πcm，侧面面积=
1
2

×6π×5=15πcm2．

故答案为 15π．

【点睛】本题考查了圆锥的计算，利用了圆的周长公式和扇形面积公式求解．

13．1

【分析】本题考查关于原点对称的点的坐标．根据点  ,P x y 关于原点对称的点的坐标为

 ,x y  ，求出 a、b，进而可求解．

【详解】解：∵点 ( ,1)A a 与点 ( 2, )B b 关于原点成中心对称，

∴ 2a = ， 1b =  ，

∴ 2 1 1a b+ =  = ，

故答案为：1．

14． 2 1 3y y y< <

【分析】本题考查了反比例函数的图像和性质，熟练掌握反比例函数的图像和性质是解题的

关键．根据反比例函数的图像和性质作答即可．

【详解】解：∵  22 2 3 1 2 0k k k + =  + > ，

∴
2 2 3k ky

x
 +

= 在一、三象限，在每个象限，y 随 x 增大而减小，

∵ 2 1 0 1 <  < < ，

∴ 2 1 3y y y< < ，

故答案为： 2 1 3y y y< < ．

15．800

【分析】将二次函数关系式 280 2y x x=   ，变形成顶点式，从而可得出 y 的最大值，即可
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